中国动物学会第十六届会员代表大会暨学术讨论会于10月19日至22日在重庆市西南大学召开，来自全国29个省、市、自治区及香港地区的近500位代表参加了大会。此次大会由中国动物学会主办，西南大学、重庆动物学会和淡水鱼类资源与生殖发育教育部重点实验室共同承办。中国植物学会、中国野生动物保护协会、中国植物保护学会、中国生态学会、中国实验动物学会等兄弟学会致信祝贺。
　　20日上午，中国动物学会第十五届理事会常务副理事长张知彬主持了开幕式。重庆市副市长董小平、重庆市科委主任及党组书记周旭、西南大学校长王小佳出席会议并致词。中国科学院或中国工程院的院士刘瑞玉、赵尔宓、郑守仪、郑光美、曹文宣、张永莲、刘以训、马建章、孟安明、张亚平等及91岁高龄的王所安教授出席了会议。
　　学会理事长陈宜瑜院士致开幕词，他首先代表理事会对与会的领导、全体代表和来宾表示热烈的欢迎，感谢学会挂靠单位中国科学院动物研究所以及有关部门长期对学会的关心和支持，他并回顾了学会创立75周年以来的发展历程。他说，在创建学会之初，学会只有50余名会员，出版刊物1种《动物学杂志》（即《动物学报》前身）。如今会员已达17,530多人，遍布全国各地；我会历届理事和会员中共有41位当选中国科学院院士或工程院院士；我会现在拥有14个分会与专业委员会和8个工作组；除青海、海南、西藏外，全国28个省、自治区、直辖市均有地方动物学会组织；迄今学会编印出版刊物8种，均为全国核心期刊。我国动物学科创始于20世纪20年代，经过近90年来的发展，已有了质的飞跃，尤其是在近二、三十年间，分支学科越来越来多，研究领域越来越广，技术路线和方法益加先进，研究范围涉及许多科学前沿与热点”。他对中国动物学会第十五届理事会开展国内外学术交流活动、培养青年科技工作者、开展科学普及教育、组织全国中学生生物学联赛和竞赛、以及选拔队员代表国家参加国际生物学奥赛等方面所取得的优异成绩作了扼要总结。他还对学会和动物学科的今后发展提出了3点希望，一个是希望能够促进传统学科的发展，包括动物分类区系的研究、动物地理学和生态学的发展；第二点努力加强学科交叉研究，通过学科交叉促进新兴学科的发展，包括整合生物学及保护生物学的发展；第三方面更多致力于科学普及工作，继续努力工作培养下一代，从年轻人开始培养对生物学和动物学的兴趣，进而提高全民素质。
　　在开幕式大会上，陈宜瑜代表学会理事会向一批往届任常务理事并75周岁以上及目前不再担任理事职务的资深会员，以及学会14个分会和专业委员会在往届担任秘书长及以上职务且目前不再担任负责人的75周岁以上的会员授予荣誉证书及奖牌；还亲自为到会的王所安、胡锦矗、周开亚三位教授和陈大元研究员颁发了荣誉证书及奖牌。
　　张知彬作了学会会章修改报告，而与会会员代表一致通过了新的会章。学会秘书长魏辅文代表理事会作了第十五届理事会工作报告及财务报告，与会代表审议通过了理事会的工作报告、财务报告及中国动物学会会员条例。大会主席团主席陈宜瑜主持了理事会的换届选举。到会的会员代表及委托投票的代表共计230名，均以无记名投票选举方式选举产生了由118位理事组成的第十六届理事会。最后大会为获得中国动物学会第三届青年科技奖的陈大华研究员和缪炜研究员颁发了获奖证书及奖牌。
　　开幕式结束后，于当日晚间召开了第十六届理事会第一次会议，到会的理事及委托投票的理事共计100位以无记名投票的选举方式产生了由39位常务理事组成的第十六届理事会常务理事会。之后又召开了第十六届常务理事会第一次会议，到会的常务理事及委托投票者合计32位，通过无记名投票选举产生了中国动物学会第十六届理事会正、副理事长、秘书长。此后经过学会理事会新一届负责人的讨论和协商确定了各自的分工与职责。又经魏辅文秘书长提名，常务理事会通过了4名副秘书长人选。 

　　此次会议的学术交流采用大会报告和分组报告两种方式进行。周琪研究员、宋微波教授、王德寿教授、卢欣教授分别在会上作了“体细胞重编程：从体细胞到多能性细胞至成体动物”、“二十年来我国海洋纤毛虫学研究进展”、“鱼类性别决定与分化的分子机制”、“西藏地山雀合作繁殖研究”的大会报告。分组讨论会分为“脊椎动物的进化、生态适应与生物多样性”、“生殖生物学、发育生物学前沿研讨”、“寄生虫与宿主的相互作用，原生动物与无脊椎动物的进化、生态、生物多样性及利用”、“动物学教学和动物学科普问题研讨”和“2009年全国博士生学术论坛（动物学）”，五个分会场共有100多位专家、学者及博士生作了学术报告，与会代表对相关内容进行了热烈讨论。
　　综观此次学术讨论会，已在一定程度上显示出我国近期的诸多研究特点，比如涉及生理生态、免疫系统以及生殖与发育的脊椎动物领域的研究中，均能瞄准国际学术前沿和热点问题；其中有不少的学术报告人是我国近年“千人计划”、“百人计划”的入选者或是“973”首席科学家，或是已做出突出成绩的年轻科学家。另一特点是先进技术方法的应用以及多学科的交叉融合，如GIS技术及分子生物学方法的采用，同时结合古生物学与古自然地理学等相关学科，据以探讨某个动物类群的谱系生物地理格局等问题。再一特点就是许多报告均涉及濒危物种的保护管理或与人类健康密切相关的医学动物，其成果被学者认为具有潜在的应用前景，因而成为本次会议的亮点之一。
　　在“动物学教学和科普问题”的分组讨论会上，专家们对动物学课程的建设及今后的改革方向进行了深入的探讨，认为在知识经济时代和经济全球化的大背景下，在教学内容不断增加而课时又不断减少的新形势下，动物学工作者要“守正创新”，要突出学生的创新精神和实践能力培养。
　　这次会议还邀请了德国、澳大利亚和美国的著名专家赴会作学术报告，有助于加强我国科技工作者与国际同行的学术交流。
　　22日上午，“中国动物学会第十六届会员代表大会暨学术讨论会“闭幕式由秘书长魏辅文主持，他宣布了学会新一届理事会负责人成员名单。随后颁发了2009年全国博士生学术论坛（动物学）优秀报告和优秀论文奖，这也是我会第一次与承办省共同组织博士生论坛，共有15位博士生分别获本次论坛的一、二、三等奖，分别给予1000元、500元、200元人民币的奖励。获奖名单如下：
　　一等奖（2名） 中科院昆明动物研究所沈永义、中科院动物研究所袁菊；
　　二等奖（5名） 中国科学院生物化学与细胞生物学研究所张劲松、中山大学石禹、安徽大学夏东坡、南京医科大学王宁玲、四川大学范振鑫；
　　三等奖（8名） 北京大学张晓川、南京师范大学郭华、河北师范大学陈泽、南京师范大学沈彤、中科院水生生物研究所熊杰、中科院动物研究所张雷、西南大学周传江、山东大学李新苍。
　　学会副理事长许崇任教授、孙青原和王德华研究员分别为获奖学生颁发获奖证书。新当选副理事长徐存拴教授代表新一届理事会对此次大会进行了总结，他感谢各位代表对他和新当选领导成员的信任，表示将尽最大努力做好学会工作。承办方西南大学党委副书记张耀光讲话。副理事长刘迺发代表学会宣布闭幕。在西南大学、重庆动物学会和淡水鱼类资源与生殖发育教育部重点实验室广大师生的大力支持下，会议取得了圆满成功。
