黑龙江省动物学会2011年工作总结
2011年，黑龙江省动物学会在以马建章院士为理事长及新一届理事会的领导下，在学会全体会员的共同努力下，在中国动物学会、黑龙江省科协、省民政厅及挂靠单位东北林业大学野生动物资源学院等有关单位和部门的正确领导和大力支持下，认真学习领会党中央各项指示精神，以科学发展观指导学会各项工作，紧密联系学会会员，在野物动物研究、学术交流及科普教育等方面领域做了一些有益的工作，取得了一定的成绩。具体工作主要有：
    一、科普教育方面：积极配合黑龙江省林业厅、哈尔滨市林业局、黑龙江省野生动物保护协会及东北林业大学等单位和部门，做好一年一度的“爱鸟周”和“野生动物保护宣传月”的社会宣传活动。学会的主要领导十分关注此项活动，并进行指导和咨询工作。
     与省科协及有关部门密切合作，圆满完成了2011年全国中学生生物学联赛黑龙江省赛区的组织及承办工作。经过理论初试选拔出700余名考生参加全国生物学联赛的理论考试，并以此成绩选出四名代表黑龙江省参加全国生物竞赛的选手。在2011年8月四川省绵阳市举行的全国生物竞赛中，我省的四名选手获得一枚银奖三枚铜奖的成绩。承办中学生生物学联赛不仅扩大了学会的影响，使学会的工作增加了新的领域和范围，而且发展了多名中学生物教师为会员，为学会今后做好的这方面工作奠定了良好的基础。
    二、学术研究与学术交流方面：积极配合中国动物学会及相关专业委员会，组织学会会员积极参加有关学术会议和学术交流。如组织会员代表参加了中国动物学会鸟类专业委员会在兰州市举办的“第十一届鸟类学术研讨会、“第七届全国野生动物生态与资源保护学术研讨会”等大型学术交流会议，并进行了广泛地学术交流和学术研讨，扩大黑龙江省动物学会的影响，取得了预期的效果。
    组织本学会会员，参加了7月28日至29日在东北师范大学举行的由吉林省动物学会主办，黑龙江省、辽宁省动物学会协办的“第二届东北三省动物学研究学术论坛”。东北师大党委书记盛连喜、吉林省科协学会学术部副部长蒋春萍、吉林省动物学会理事长冯江、辽宁省动物学会理事长李丕鹏、黑龙江省动物学会秘书长邹红菲等出席开幕式。该校党委书记盛连喜、校长助理兼科学技术处处长冯江出席了论坛开幕式并致辞。共有来自东北三省的近140名从事野生动物研究与保护的代表参加了本届论坛。论坛邀请动物分类、动物起源与进化、动物行为与生理、动物保护遗传、动物生态、病虫害防治、动物资源利用与保护等方面工作的专家和学者进行学术研讨，7位专家在主会场做主旨报告，14位专家在分会场做专题报告。内容包括：鸟类起源研究进展与辽西中生代化石、6种纤毛虫表膜下结构的电镜观察、扎龙湿地恢复初期野生与散养丹顶鹤行为生态学比较研究、中国土壤动物生态地理研究、世界鹿业概况及研究进展、杂色山雀遗传多样性及婚配制度等。
　　通过交流，与会专家达成两个共识：一个是希望能够促进动物传统学科的发展。现在新的技术介入以后，如何把分子生物学和过去的形态的表观特征、传统的分类学在特征分析上结合在一起，促进分类学发展；把各区系研究和地球科学联系在一起，促进动物地理学的发展；在生态学上，如何能够更多的种群遗传学角度推进生态学的发展。另一个是希望加强学科交叉研究。通过学科交叉研究来促进新兴学科的发展，希望能够从分子到细胞、生态系统，个体到群落、种群系统，通过整合生物学的学科建设更大范围来促进动物科学的发展；通过保护生物学来促进多方面发展，从生态学到生态系统学之间的关系，物种之间的相互关系和物种与环境的关系角度来促进保护生物学的发展。在7月29日“世界老虎日”之际，黑龙江省动物学会会员姜广顺教授还就东北虎目前栖息地、种群现状及未来保护措施等方面为与会者做了专题报告。该论坛的成功举办不仅进一步增加了东北三省野生动物保护与研究人员的学术交流，也为珍稀濒危物种的合作研究奠定了基础。同时论坛期间也确定明年论坛将在沈阳市举行，并争取更多的科研工作者参加。
     三、科技咨询与科技服务方面：充分发挥学会人才优势，大力开展科技咨询和科技服务，为学会的经济状况不断改善取得了较为显著的效果。在黑龙江都尔滨河自然保护区调查、规划项目等科技服务等做出了较为突出的成绩，此外，学会的多位专家也为我省的野生动物资源保护与利用、保护区建设等方面解为决策和管理部门提供了科学的建议和指导。
    四、组织建设方面：充分利用黑龙江省动物学会网页，即时公布黑龙江省动物学会及中国动物学会的相关信息。学会会员可登陆学会网页了解学会工作最新动态及有关学术交流、学术研究及中学生生物学联赛的最新信息。目前有关学会及中国动物学会的有关会议或其它信息均可在网页上体现，基本实现了与会员信息沟通。
     在2011年，在以马先生为理事长的全体理事会成员的努力工作下，在全体会员的积极协助配合下，黑龙江省动物学会在学术研究、科普教育、科技咨询服务等方面取得了较为突出的成绩。学会秘书长邹红菲教授在中国动物学会召开的“第十六届理事会第四次扩大会及秘书长工作会议暨上海科技馆分馆——自然博物馆建设专家咨询建议会” 中被选了部分工作突出的专业分会和省级学会,代表黑龙江省动物学会就黑龙江省动物学会2011年的综合工作情况及学会发展建设等方面做了典型发言；学会还根据近几年学会组织承办、协办各种学术会议的经验，撰写了“发挥学术优势，创新交流形式，提升动物学研究学术水平”的报告，并被收录“黑龙江省科学技术协会第七次代表大会交流材料”中。    
    学会在2011年的各项工作中，在各位理事及全体会员的积极支持和努力工作下，学会的整体工作和建设都有较大的进展，也得到了省科协、中国动物学会、野生动物资源学院及相关部门的好评和认可，但距其他先进学会还有一定的差距，如学会科普工作不能只局限于每年的爱鸟周宣传，应发挥学会地域、设施和人才优势，在内容、形式及对象等方面有所更新，使科普工作有较大的进展；此外，学会目前会员有250余名，但经常与学会沟通，参与相关活动的人不多，这其中有专业类别的关系，也有学会根据每个会员的具体特点组织的活动较少，这也需在以后的工作中不断改进。学会在党组织方面还未建设，这需要尽快进行。
    以上是黑龙江省动物学会2011年工作情况的基本汇报，不足之处，敬请指正！
此致
黑龙江省动物学会
                                2011年12月
